理

## 全方位打造"产教城人"融合特色城镇

## 内坑镇第十六届人民代表大会第五次会议今日召开

本报记者 蔡培仁 董严军 张晋福

刚刚过去的2023年,晋江内坑镇有太多值得铭记 的故事和瞬间。

这一年,内坑镇凝聚干群合力。结合深入开展主 题教育,班子成员55项重点攻坚、创新突破事项顺利 完成。正式启动莲山路改建项目,统筹抽调202名精 干力量,社会各界共同呼吁、合力攻坚;沿线村群众积 极响应、全力支持,短时间内基本完成征迁任务,征收 建筑面积超10万平方米,共同跑出征迁"加速度",充 分展现内坑干部勇担当、善作为,社会各界识大体、顾 大局的精气神。

这一年,内坑镇坚持政企联动。面对复杂严峻的 外部发展环境,聚力稳增长、全力拼经济,坚持给予企 业更稳的预期、更足的信心、更实的支持,规上、限上、 固投等重要经济指标稳中向好。以盘活利用低效用地 试点为抓手、以综合产业园区为载体,9个入园项目建 成产业空间51万平方米,排名位居全市镇街首位。

这一年,内坑镇致力产教融合。通过"政府搭台 校企唱戏"方式,致力构筑泉州南翼国家高新区产业技 能型人才培养新高地。泉州职业技术大学在全省民办 高校规范办学评估中获第1名,近四届毕业生一次性 就业率平均达98.12%,以泉职大为牵头学校组成的晋 江市域产教联合体入围第一批国家级市域产教联合体 名单,产教融合发展做法刊登于泉州侨区快讯。

这里,发展步子越来越快,教育事业突飞猛进,卫 生体系不断完善,文化生活多姿多彩……一件件落到 实处的民生实事,都让"里子"更为充实。



设

环

焕

产业兴则百业兴,产业强则百业强。2023 年,内坑镇推行重点项目专班制服务、全要素保 障,推动宏淇鞋业、晓峰保安等6个项目开工建 设,嘉怡塑胶、华能光伏等3个项目竣工投用。组 建招商工作组分赴北上广,推动品牌工业城产城 融合、宝盛拖鞋产业园等10个项目落子布局,总 投资53.7亿元。50个晋江市级重点项目、19个技 改项目分别完成投资40.11亿元、21.81亿元,完成 年度计划投资的126.9%、130%。

以全域土地综合整治为先导,内坑镇全面开 展盘活利用低效用地试点工作,摸排低效用地面 积5741.26亩,6个土地综合整治项目纳入全市全 域土地综合整治试点单元实施方案,其中,东宅村 土地综合整治项目已正式启动。清理批而未供和 闲置土地125.6亩。规上企业入园率提高到 50%。以科技赋能、数字变革为产业提质主引擎, 全年新增授权专利24件,策划易宝ERP等14个 产业数字化项目,总投资22.7亿元。安泰省内首 条超大岩板生产线正式投产

稳增长

经济运行回升向

推动产业全链条协同发展。晋江鞋(体)博会 内坑拖鞋馆参展企业数、展位数、成交额等均创历 史新高,组织15家鞋塑企业参加菲律宾海丝商品 博览会,助力企业抱团拓展海外市场。晋江陆地 港与万海航运签订货柜直通关联运提单合作协 议,集装箱吞吐量超33万标箱;跨境服务口岸累 计报关单量426.45万件,实现稳增长。

营商环境持续优化。深入开展"千名干部进 千企""政企早午晚餐会"等活动,深化政企互动, 凝聚发展合力,持续深化"我为企业解难题"活动, 成功协调解决恒安二期项目涉省高速公司收储地 块等征迁遗留问题8个。新增高新技术企业18 家、科技型中小企业30家、省科技小巨人企业5 家、省专精特新企业1家、泉州特级人才创新实验 室1家、创新型中小企业7家。

乡村要振兴,环境是底色。2023年,内坑镇以 融入泉州南冀国家高新区、晋江市级主城区为主 线,全方位打造生态品质新城。

一年以来,内坑镇核心区和黄塘—黎山片区控 规入库,新改建村级道路1.8公里,修补破损路面 15处,整治道安隐患50处,完成积水点改造8处。 启动110kV宫前(坑尾)变电站建设。完成品牌工 业城 10kV 电力高压进线工程、北环支路污水管道 工程,建成园区道路横一路、横二路,打通北环支路 断头路。农村污水管网接户率达91.5%。晋江动 车站年累计到发旅客超648万人次。

此外,内坑镇持续推进"两高"及侨晖路、物流 园大道等重要通道及沿线环境整治,整治裸房55 宗,拆除"两违"建筑84宗次、面积2.5万平方米,推 进永久基本农田核实整改、耕地恢复、卫片图斑整 改等226.9亩。实施2023年国土绿化试点示范项 目,新增植树造林100余亩,立案查处环境违法行 为11起,取缔"小散乱污"企业21家,抓好各级生态 环保督察反馈问题整改。加塘村获评泉州市河湖 长制正向激励村。一件件事关内坑镇城市形象和 人民生活品质的民生工程逐渐成为精品工程、亮点 工程,让城乡环境更具颜值。

城市建设日新月异,乡村发展同频共振。过去 一年,内坑镇16个村完成经联社换届选举;完成后 山物流仓库、长埔光伏发电等村财创收项目建设, 实现所有村集体经营性收入超25万元,累计创收 1709.84万元。力豪、福广家等5家企业获评农业产业化省级重点龙头企业。长埔、黎山等2个村上 榜省乡村振兴示范村创建名单;砌坑村获评省产业 振兴示范村,纳入泉州市美丽宜居村庄培育对象; 长埔村入选省高级版"绿盈乡村";长埔、黎山2个 庭院获评省美丽乡村庭院之星;砌坑、黎山2个村 获评2023年度泉州市级"一村一品"专业村。



民生连民心,枝叶总关情。社会民生 事业的发展,承载着人民群众的获得感、幸 福感、安全感。2023年,内坑镇民生支出 占本级公共财政支出比重超75%,办好6 件为民实事、19件民生微实事。

社会保障提标扩面。发放各类困难补 助2.2万人次、974.7万元,"四帮四扶"18户 困难家庭,完成104户残疾人家庭无障碍 改造,办理危房翻建415宗、宅基地新建审 批28宗,黎山、砌坑等4个村级"党建+"邻 里中心卫生健康服务站揭牌启用。镇社会 工作服务站获评五星级服务站。

公共服务提档升级。内坑镇教育发展 促进会发放奖教奖学、助学金495万元;三 民中学举行30周年校庆,累计收到善款超 500万元;丰山小学、东红小学、东峰小学 等3所学校获评泉州市乡村温馨校园;第 二中心幼儿园开工建设,怀斧幼儿园、土垵 幼儿园、香槟云城幼儿园顺利通过晋江市 级示范性幼儿园评估验收;泉职大校园二 期项目正式投用,成为首批老年大学建设 试点单位、国家老年大学共建单位。未成 年人保护工作站示范站点启动运营。

社会治理提质增效。深化党建引领基 层网格管理,充分调动社会乡贤、"两代表一 委员"等力量参与网格建设,推动社会治理 各类资源深度融合、互融共促,建成砌坑、深 圳、坑尾等3个"党建+"邻里中心。813家工 贸企业完成标准化创建2.0,恒安家庭卫生用 品有限公司、正港冷链有限公司作为福建 省、晋江市两级标准化现场观摩会典型。立 案调查安全生产和消防违法行为39起,罚款 26.6万余元。"奋战50天、打赢翻身仗"涉诈 重点人员管控工作攻坚行动劝返率达90%, 获全市通报表扬。"133N"矛盾多元化解做法 刊登于《福建法治报》,在晋江市级工作推进 会上作典型交流。

文旅服务提优赋能。深挖文化资 源,举办红色草地音乐节、非遗传统技 艺研学等活动,累计覆盖群众超6万 人次。打造2条"烽火知途"红色研 学路线,累计接待团队75个、1.1 万人次。举办60余场基层篮球

赛,承办5场市级以上赛事,护 航国际大体联足球世界杯泉 职大赛区工作。中共泉州 中心县委历史纪念馆入 选第六批泉州市爱国主 义教育基地名单。泉 州市老年人体育健 身乒乓球培训基地 揭牌启用。



个更大"重要要求,主动对接泉州南翼 国家高新区晋江区域协同发展,深入实 "产教城人"融合特色城镇,为晋江打造 中国式现代化县域示范贡献更多内坑 力量。重点要落实好4个方面工作: ●突出产业增效,提升经济"硬实力"

融入和服务构建新发展格局,紧扣"四



社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司